

## ابن الحنفیہ

(جناب ڈاکٹر فرخند احمد فاروقی صاحب، اساتذہ اہلیات عربیہ، روٹھی یونیورسٹی)

(۲)

مدینہ کے باغیوں کو سزا دے کر شامی فوجیں کھردرانہ ہوئیں، وہاں ابن زبیر تیار بیٹھے تھے، لڑکے کا ہاتھ  
 نٹھو، دن تک بغیر فیصلہ کن جنگ ہوئی تھی کہ زبیر کے انتقال کی خبر آئی، شامی فوجوں نے لڑائی بند کر دی  
 م لوٹ گئیں۔ ابن زبیر نے اپنی خلافت کا باقاعدہ اعلان کیا۔ زبیر کے انتقال کے تین ماہ تک اس کا  
 حاد یہ حلیف رہا، اس کے انتقال کے بعد مروان نے خلافت سنبھالی اور ۶۵۵ء میں ان کے صاحبزادے  
 ملک حلیف ہوئے۔

۶۵۳ء سے ۶۵۴ء تک کا زمانہ فتنہ اور ابتلا کا زمانہ کہلاتا ہے، اس میں اسلامی حکومت کی وحدت  
 ٹٹی تھی اور مسلمان تین طبقوں میں بٹ گئے تھے ایک طبقہ ابن زبیر کا وفادار تھا، دوسرا حلیفہ دمشق کا  
 ہوا مختار بن ابی عبیدہ تھی کا جس نے ۶۵۵ء میں کوفہ میں شیعہ حکومت قائم کر لی تھی۔ مختار ۶۵۶ء تک  
 تدار رہا، ابن زبیر کا ماتم ۶۵۳ء میں ہوا۔ اس فتنہ کے زمانہ میں ابن الحلیفہ مکمل طور پر غیر جانب دار رہا  
 مٹنے ابن زبیر کی بیعت کی نہ حلیفہ دمشق کی، اور نہ مختار کا ساتھ دیا۔ ۶۵۳ء میں جب ابن زبیر مارے  
 اور عبد الملک کا کوئی حریف باقی نہ رہا اور ساری اسلامی دنیا پھر ایک جھنڈے تلے آگئی تب ابن الحنفیہ  
 نا خوشی خوشی عبد الملک کی بیعت کر لی۔

ابن الحنفیہ کے مختار بن ابی عبیدہ سے تعلقاً

مختار صحابی ابو عبیدہ کا لڑکا تھا یہ وہی ابو عبیدہ ہیں جن کو ۶۵۳ء میں عمر فاروق نے فارسیوں سے

لڑنے بھیجا تھا اور جو کوڈ کے قریب جنگ جس میں مارے گئے تھے۔ مختار کی عمر اس وقت تیرہ چودہ برس کی تھی۔ والد کے بعد چچا کے ساتھ رہا اور غالباً فتوحات ۶۱ ق میں بھی شریک ہوا حضرت علیؑ کے عہد میں جب اس کے چچا مر گئے تو یہ ان کے ساتھ تھا، کوڈ میں گھر بنا لیا تھا اور کوڈ کے باہر بھی جائداد تھی، حضرت علیؑ کے بعد اس نے کوڈ میں مستقل سکونت اختیار کر لی تھی اور اس کا شمار وہاں کے ممتاز لوگوں میں ہوتا تھا، مختار وہاں کی حزب سیاست اور شورس پسند میلانات کا خوب تجربہ رکھتا تھا، آدمی لائق، بڑا چرب زبان اور رعب دار تھا، حکومت و سیادت کی آرزو دل و دماغ پر چھائی ہوئی تھی، کوڈ کی آبادی میں تین طرح کے لوگ تھے: ۱۔ اہل بیت علیؑ کے عقیدت مند جن کا رسوم و اقدار ان کے بعد جاتا رہا تھا اور جو اس کی بازیافت کے لئے وقتاً فوقتاً انقلاب برپا کرتے رہتے تھے (۲) بنو امیہ کے وفادار اور تیسرے طبقہ موالی اور غلاموں پر مشتمل تھا جو ہر اس تحریک کو لبیک کہتے جس سے انھیں اجتماعی عزت اور اقتصادی فراہمی کی امید ہوتی۔ مختار نے موالی غلاموں اور اہل بیت کے عقیدت مندوں کو اپنے مقاصد کا آلہ کار بنانے کی ٹھانی۔ حضرت حسینؑ کی ہم خلافت سے تعاون کے الزام میں گرفتار ہوا (۳۳) اور قید کر دیا گیا، بعد ازاں بنو امیہ کے ہنہوئی تھے انھوں نے زید سے سفارش کی تو رہا ہو کر مکہ آیا۔ وہاں ابن زبیر نے اس کی آؤ بھگت کی۔ پھر اپنے وطن طائف چلا گیا، ایک سال وہاں ٹیٹھ کر منصوبے بناتا رہا، پھر مکہ آیا اور ابن زبیر کی اس شرط پر سمیت کرنے کو تیار ہو کر وہ اس کے مشورہ پر کھیر کام کریں گے اور جب زید کے خلاف کامیاب ہوں گے تو اس کو عراق کی گورنری دیں گے۔ ابن زبیر نے بادل ناخواستہ شرط مان لی، اس دفت خارجی حالت کا دباؤ ان پر سخت تھا۔ ابن زبیر کی شامی فوجوں سے لڑائی میں مختار نہایت جہارت اور بے ہنگامی سے لڑا اور ابن زبیر پر اپنی نیک نیتی کا سکہ بٹھا دیا۔ دوران جنگ میں زید کا انتقال ہو گیا اور اس کی فوجیں شام لوٹ گئیں۔ ابن زبیر رسمی طور پر خلیفہ ہو گئے۔ مختار نے پانچ ماہ تک انتظار کیا کہ ابن زبیر اپنا وعدہ پورا کریں اور اس کو کوڈ کی بڑا عہدہ دیں لیکن ایسا نہ ہوا۔ ابن زبیر سے اس کا دل کھٹا ہو گیا اور اس نے ابن زبیر کی طرف رجوع کیا۔ ابن زبیر نے حضرت حسینؑ اور حسینؑ کے بعد خاندان علیؑ کے چشم چرانے تھے، ان کی آڑ لے کر وہ اپنے مقصد میں کامیاب ہو سکتا تھا۔

وہ ابنِ امغنیہ کے پاس آیا اور کہا کہ میں کوفہ جا رہا ہوں، وہاں حسین کا انتقام لوں گا اور آپ کے لئے حکومت حاصل کروں گا، ابنِ امغنیہ ہر اس کام سے دور بھاگئے جس میں خونریزی یا مسلمانوں میں تفرقہ پڑنے کا احتمال ہوتا، چنانچہ انھوں نے کہا: یہ تو بلاشبہ میری خواہش ہے کہ خدا ہماری مدد کرے اور ہمارا خون پہلنے والوں کو تباہ کرے، لیکن میں جنگ یا خونریزی کی اجازت نہیں دیتا، بس خدا ہمارے لئے منصف کافی ہے، وہی ہماری مدد کرے گا، ذہبی ہمارا حق دلائے گا، وہی ہمارا انتقام لے گا۔ اُنساب الاشراف بلاذری، طبع فلسطین ۱۹۳۷ء، ۲۱۸/۵

یزید کے انتقال اور ابنِ زبیر کے اعلانِ خلافت سے اہلِ کوفہ کے حزبی میلانات میں اُبال آگیا، اس وقت وہاں چار جماعتیں تھیں: (۱) ابنِ زبیر کے وفادار (۲) بنو امیہ کے موافق خواہ جنھوں نے بظاہر ابنِ زبیر کو حلیف مان لیا تھا، لیکن دل میں ان کی طرف سے شک اور عدم اعتماد تھا (۳) شیعے جو شام پر دھاوا بولنے کے لئے ہنگامہ خیز تیار یوں میں مصروف تھے اور ابنِ زبیر کی حکومت سے تعاون نہیں کر رہے تھے۔ (۴) موالی اور غلام جو بظاہر اپنے آقاؤں کے ساتھ تھے، لیکن دل سے ہر اس تحریک میں حصہ لینے کو شکیفہ جو ان کی اجتماعی پستی اور معاشی بد حالی دہرا کرنے کی ضامن ہوئی۔ ابنِ زبیر کے پہلے گورنر کوفہ اور حاکم خراج و دہانوں سخت ناکام رہے۔ ان کے بعد بغاوتِ مدینہ کے سرغنہ ابنِ شیبہ گورنر ہو کر آئے، نرم اور بردبار آدمی تھے، کوفہ جیسے شہر میں جہاں وفاداریاں بٹی ہوئی تھیں، مذہبی یڈروں کی گرفت سخت تھی، اور حزبی میلانات کا دھارا تند و تیز تھا، وہ حالات پر قابو نہ پاسکے، شوریدہ ہر عناصر پھلنے پھولنے لگے۔ اگرچہ تمہارا ابنِ زبیر سے بد دل ہو گیا تھا، لیکن وہ کھل کر نہ تو ان سے روٹھا، نہ ان کی سبیت توڑی، اس نے ابنِ زبیر سے کوفہ جانے کی اجازت مانگی، وہاں اس کا گھر تھا، اسے رسیوز حاصل تھا اور اس کی بات سنی جاتی تھی، اس نے کہا کہ میں وہاں کے اچھے حالات سلجھانے میں آپ کے حاکم کی مدد کروں گا اور بخشش کروں گا، کہ سب لوگ آپ کے وفادار بن جائیں، پھر ان کی ایک بڑی فوج لے کر شام پر چڑھائی کروں گا۔ ابنِ زبیر نے کوفہ جانے کی اجازت دے دی۔ دیکھئے اُنساب الاشراف بلاذری، طبع فلسطین ۲۱۸/۵۔

۲۷۷، مدونہ الذہب مسعودی، ص ۲۷۷

کو ذرا ہنر پر غماز لے ابن مطیع پر نظر کیا کہ وہ ان کا معاون اور ابن زبیر کا دغا دہن اور شیور پر نیا ہر کہ وہ ابن الخفیہ کا نایندہ ہے جو ان کی مدد سے حکومت حاصل کرنے کی ہم پر مامور کیا گیا ہے اس نے یہ بھی کہا کہ مجھے ابن الخفیہ نے ایک ہدایت نامہ دیا ہے جس کے بموجب حکومت کی جہدہ جہد میں مجھ پر عمل کرنا ہے ابن الخفیہ کو اس نے وصی بن وصی اور مہدی بن مہدی کے لقب دیے اور ان کے نفس و حقوق کو خوب سراہا بڑی چالاکی اور احتیاط سے اس نے ہم چلائی۔ شیعہ فوج در فوج اس کی تحریک میں داخل ہوئے۔ ان میں علاموں اور موالی کی تعداد بہت تھی چند ماہ میں ان کی قوت اتنی بڑھ گئی کہ اس میں جمع کو کو ڈھچھو کر جاگنا پڑا حکومت کو ذرا پریشان سا قبضہ ہو گیا (۲۶۷) مختار کی فتح شیعہوں کی فتح تھی شیعہوں نے ان سب لوگوں سے انتقام لیا جو حضرت حسین کی مخالفت یا جنگ میں پیش پیش رہے تھے کچھ ۶۰ صد بعد مختار نے ابن زبیر کو شکست دی۔ خلیفہ دمشق کی طرف سے اس کی حکومت اٹھنے آ رہا تھا۔ مختار نے اس کا سراہن الخفیہ کا خدہ۔ ابن بھیجا تاکہ وہ خوش ہوں اور اس کی تعریف کریں لیکن وہ نہ تو خوش ہوئے نہ مختار کی تعریف کی۔ ابن زبیر نے اس کا انتقام کے نام سے شیعہ کر رہے تھے۔ اس کے برخلاف وہ مختار کی شیعہ باریوں سے انتقام لیتے رہے۔ ابن زبیر نے باقوں سے بھی مراسم تھے جو مختار نے ان کی طرف منسوب کی تھیں یعنی ان کو وصی بن وصی کا لقب دیا اور ان کو ان کا امیر بنا اپنی کارروائی اور بالیسی کو ان کی طرف منسوب کرنا۔ (ذیکہ، الطحاوی ۴۳)

اس ضمن میں ابن الخفیہ کی صلاحیت رومی اور ذہنی اعتدال کی دو مثالیں اور سننے:

کو نہیں جب مختار کی قوت بڑھی اور بڑی تعداد میں شیعہ اس کی تحریک میں شامل ہونے لگے تو ان کا ایک وفد حقیقی حال کے لئے کہ جا کر بن خفیہ سے ملا اور مختار کی سررہیوں کا ذکر کیا۔ ان کی تصدیق چاہی ابن الخفیہ نے کہا: جیسا کہ آپ وہ فہم ہیں انہوں میں ہر سے کلمے نہیں میری یہ خواہش ضرور ہے کہ خدا جس کے ذریعہ چاہے ہمارا انتقام لے، لیکن میں نہیں چاہتا کہ ایک مسلمان تک کی جان ناحق لے کر دنیا کی حکومت حاصل کر دوں، لہذا آپ لوگ ان فریب داروں سے بچنے رہئے۔ خیال رکھیے کہ کہیں آپ کی روح یا آپ کا دین ان کے دھوکوں سے ضائع نہ ہو جائے۔ (سنن ابی سعید ۴۳)

مختار کی شیعہ۔ ذریعہ میں سے ایک شیعہ باری پر تھی کہ وہ حضرت علیؓ کو غیب دان سمجھتا تھا، ان سے

نہیں بلکہ شیعوں کے دماغ میں ان کی مافوق الانسان حقیقت کا رعب قائم کرنے اور اس طرح ان کی وفاداری کا زخمی کرنے کے لئے۔ اس نے ایک کرسی حاصل کی جس پر حضرت علی بیٹھا کرتے تھے اور یہ مشہور کیا کہ اس میں حضرت علی کا علم غیب سراپت کر گیا ہے، بہت بلدیہ کرسی ایک ادارہ بن گئی جس سے ہر اہم کام میں برکت طلب کی جاتی تھی ابنِ مخنفہ کی مدعا کے لئے کذب سے جو شہابی آئے تھے انھوں نے ایک قدم آگے بڑھ کر ابنِ مخنفہ کو بھی عیب دان سمجھا شروع کیا تھا، ابنِ مخنفہ کو سب یہ بات معلوم ہوئی تو انھوں نے ان لوگوں کو ڈانسا ڈانسا اور ایسے غیر معتدل اعتقاد کی خدمت کی اور کہا: ”ہم سرف اسی علم کے وارث ہوئے ہیں جو قرآن میں پیش کیا گیا ہے۔“ (طبقات ابن سعد ۴/۵۷۶)

### ابنِ مخنفہ کے ابنِ زبیر سے تعلقات

ابنِ زبیر نے جب مدینہ میں زبیر کے خلاف بغاوت کی تحریک اٹھائی تو ابنِ مخنفہ اس سے الگ رہے پھر شامی فوج میں جب مدینہ کے قریب آئے تو زبیر کے ساتھ جھوڑا کھیلے گئے اور ابنِ عباس (رحمہ اللہ) کے ساتھ ٹھہرے جو پہلے سے وہاں مقیم تھے۔ ایمر معاویہ کی وفات اور زبیر کی تاج پوشی کے بعد ابنِ زبیر مکہ میں اپنی ہم خلافت چلانے آگئے تھے اور رات دن خادما کعبہ میں عبادت کیا کرتے تھے۔ زبیر کے انتقال پر تو انھوں نے اپنی خلافت کا اعلان کر دیا اور ابنِ عباس اور ابنِ مخنفہ سے بیعت لینا چاہی، لیکن انھوں نے کہا ہم اس وقت بیعت کریں گے جب سارے اسلامی صوبے اور کل مسلمان آپ کو خلیفہ مان لیں گے۔ ابنِ زبیر خفا ہو گئے اور وقتاً فوقتاً ان کو بار بار دھمکا یا کرتے تھے۔ ۶۵ھ میں جب تمہارے ابنِ مخنفہ کے امور کی حیثیت سے کوئٹہ میں حکومت قائم کی تو ابنِ زبیر کو سخت تشویش ہوئی کہ کہیں ابنِ مخنفہ خلافت میں ان کے حریف بن جائیں اس لئے انھوں نے گرفتِ محنت کی اور بیعت کرنے پر اصرار کیا۔ ابنِ مخنفہ اپنے موقف سے نہیں ہٹے، ابنِ زبیر نے دھمکی دی کہ اگر تم بیعت نہیں کرو گے تو میں تمہیں اور تمہارے خاندان کو ہلا دوں گا۔ ساتھ ہی انھوں نے ابنِ مخنفہ اور ان کے کنبہ اور متبعین کو مکہ سے باہر ایک گھاٹی میں جس کا نام شیب علی تھا نظر بند کیا اور اس کی ناکر بندی کر دی، کسی کو ان کے پاس جانے کی اجازت نہ تھی لہذا وہ خود نکل سکتے تھے

اس موقع پر ابن الخنیفہ نے ابن عباسؓ سے جو طائف چلے گئے جملہ مشورہ لیا، ان کی رائے ہوئی کہ اس وقت تک بعیت نہ کی جائے جب تک کہ اور ذائقہ کے دو حرفیوں میں سے کوئی ایک سارے مسلمانوں کا خلیفہ نہ ہو جائے۔ ابن الخنیفہ پریشان تھے کہیں ابن زبیر آگ میں جلانے کی دھمکی پوری نہ کر دکھائیں، اس لئے ان کا ارادہ ہوا کہ کوفہ جا کر بنا لیں۔ مختار کو اس ارادہ کی خبر ہوئی تو وہ ڈرا کہیں ان کے آنے سے بھارت نہ پھوٹ جائے اور اس کی شیعہ باز یوں کا پول نہ کھل جائے لہذا اس نے ایک تقریر کی جس میں کہا کہ جدی کی علامت یہ ہے کہ وہ کوفہ آئیں گے اور ایک شخص بازار میں ان پر تلوار کا دار کرے گا لیکن ان کو کوئی نعمان نہ پہنچے گا۔ تقریر کے یہ الفاظ ابن الخنیفہ کو سنائے گئے تو انھوں نے کوفہ جانے کا ارادہ چھوڑ دیا۔ چند شیعروں کی رائے ہوئی کہ کوفہ کے شیعوں کو مدد کے لئے بلایا جائے۔ ابن الخنیفہ نے مدد کے لئے لکھا مختار نے چار ہزار ہو، نحو اہان اہل بیت کی ایک فوج بھیجی جن کے پاس اسہنی ہتھیاروں کی جگہ ڈنڈے تھے۔ ان کی مدد سے ابن الخنیفہ شعب علی کی نظر بندی سے نکل کر منی کے میدان میں فروکش ہوئے۔ کوفہ کی یہ فوج کئی برس ابن الخنیفہ کے ساتھ رہی۔ (طبقات ۴/۵)

۱۸۔ مختار کا نفعہ پاک ہوا اور عراق کی وسیع عمل داری میں ابن زبیر کی خلافت تسلیم کرنی گئی تو انھوں نے ابن الخنیفہ کو رام کرنے کی پھر کوشش کی۔ ان کے بھائی عروہ یہ پیغام لیکر آئے: امیر المؤمنین فرماتے ہیں کہ میں بغیر بعیت لے کر تمہیں نہیں چھوڑوں گا یا دوبارہ قید کر دوں گا۔ خدا نے اس کذاب مختار کو ٹھکانے لگا دیا جس کی مدد پر تم بھولے ہوئے تھے۔ سارے عراق کے مسلمانوں نے میری بعیت کر لی ہے تم بھی کرو ورنہ کچھ لو میری تم سے لڑائی ہوگی! ابن الخنیفہ نے جواب میں پہلے تو ابن زبیر کی بے مددتی، ناخوشناسی، اور فریب خوردگی دنیا کا شکرہ کیا پھر پوئے: بخدا میں نے مختار کو نہ داعی بنا کر بھجھا تھا نہ ناصر بنا کر، بلکہ حق تو یہ ہے کہ مختار میری نسبت تمہارے بھائی کا ریاہ معرب اور دفا دار تھا اگر وہ کذاب تھا تو تمہارے بھائی یہ سب جانتے ہوئے ۶۰ صد تک اس کو مستعرب بنائے رہے اور اگر وہ کذاب تھا تب بھی تمہارے بھائی کو اس کا بہتر علم ہو گا میرے دل میں مخالفت اور لڑائی کا دامن نہیں ہے! اگر ہوتا تو میں تمہارے بھائی کے قرب میں نہ تھا اور اس کے پاس جلا جاتا جو مجھے بلارہا ہے۔

۱۹۔ ابن زبیر نے ان کو کتبہ نکال دیا تھا، تاریخ یعقوبی ۱/۱۳۱ ابن مندہ کا خلاصہ ابن عباس کے نام۔

ہنے اس کی دہانے والے) دعوت رو کر دی۔ بخدا تمہارے بھائی کا ایک بڑا حریف بھی موجود ہے (عبدالملک) کی طرح خلافت کا طالب ہے اور دونوں دنیا کے لئے لڑ رہے ہیں، زیادہ دیر نہیں جب عبدالملک تمہارے بھائی کی گردن دہلے گا۔ میں سمجھتا ہوں کہ عبدالملک کا قرب تمہارے بھائی کے قرب سے سترہ گنا زیادہ ہے بلایا ہے اور جو کچھ اس کے اسکان میں ہے میرے لئے کرنے کو تیار ہے، ”عزودہ نے کہا پھر دیکھا یوں نہیں چلے جاتے؟ ابنِ انخیفہ: استخارہ کر رہا ہوں، ”عزودہ ابنِ انخیفہ کی نیک نیتی سے متاثر لڑاٹھے اور بھائی کو ساری گفتگو سنائی اور سفارش کی کہ ابنِ انخیفہ کے خلاف کوئی کارروائی میں عبدالملک کے پاس شام جانے دیں اور دیکھیں کیا ہوتا ہے۔ ابنِ زبیر نے عزودہ کا مشورہ لایا، (طبقات، ۵/۴۸)

### ابنِ انخیفہ کے عبدالملک سے تعلقاً

عبدالملک دانش مند خلیفہ تھے مسلمانوں کی اجتماعی سالمیت ان کو دل سے عزیز تھی قتلِ مال سے جہاں تک ممکن ہو تا بچتے، فتنوں اور مخالفتوں کو وہ اکثر تالیفِ قلب اور معافی سے فرو کرتے۔ اوپر بیان ہوا کہ ابنِ زبیر نے ابنِ انخیفہ کو مکہ سے باہر نکال دیا تھا اور شعب علی میں نظر بند کیا تھا۔ عبدالملک کو اس کی خبر ہوئی تو انھیں انیس ہوا، اس موقع کو انھوں نے ابنِ انخیفہ، تالیفِ قلب اور اظہارِ ہمدردی کے لئے بہت مناسب سمجھا، شاید وہ اپنے موقف سے ہٹ جائیں، دران کی بیعت کر لیں، چنانچہ انھوں نے ایک مراسلہ لکھا جس کے متعلق ہمارا راولی کہتا ہے کہ اگر وہ اپنے بچوں اور بھائیوں کو لکھتے تو اس سے زیادہ ہمدردی کا اظہار نہ کرتے۔ خط کا مضمون تھا: مجھے معلوم ہوا ہے کہ ابنِ زبیر نے تمہیں نظر بند کر دیا ہے۔ پدری رشتہ توڑ ڈالنا ہے، اور تمہاری تعلقہ کی ہے، تاکہ تم مجبور ہو کر ان کی بیعت کر لو۔ تم نے اپنے دین کی سلامتی کے لیے سبھی راستے مناسب سمجھا، تم اپنے بھیلے برے کو زبا نہ تہر لکھتے ہو۔ میں اس خط میں تمہیں شام آنے کی دعوت دیتا ہوں، شام میں جہاں جا ہو قیام کر سکتے ہو، میں تمہاری قدر و منزلت کروں گا، تمہارے

ساتھ میں سلوک کے ساتھ پیش آؤں گا، اور تمہارے رتبہ کا پورا لحاظ رکھوں گا! ابن المغنیہ نے شام جانے کا فیصلہ کر لیا، مگر ہزار آدمی ان کے ساتھ تھے۔ رکو فہ سے آئی فوج اور خود ان کے غلام اور دوائی، بحر تلزم کے شہر ایلدینچہ تو یہ جگہ اتنی بھائی کہ سب سے قیام کا ارادہ کر لیا، ایلدینچہ کے گورنر اور عوام نے ابن المغنیہ کی بڑی آؤ بھگت اور خاطر تواضع کی، ان کی عمدہ سیرت سے لوگ اتنے متاثر ہوئے کہ وہ مرجع خاص و عام بن گئے۔ (باقی)

### سے ماہی

## اسلامک تھاٹ (انگریزی)

اسلامک ریسرچ سرکل کا یہ تیرہواں آٹھ سال سے اسلامی علمی کام کی دعوت دینے کا کام انجام دے رہا ہے۔ اسلام کے مختلف پہلوؤں پر تحقیقی مقالات اور رسائل کا ضروہ پر اسلامی نقطہ نظر سے مذاکرات سامنے لانے کے علاوہ اس نے مختلف علوم جدیدہ میں اسلامی علمی تحقیق کی راہیں نکالی ہیں۔ مسائیات، سیاسیات، فلسفہ، اخلاقیات وغیرہ میں اسلامی تحقیق کے لئے خطوط تجویز کئے ہیں۔

اس شمارہ میں

- تمتہ اسلامیہ کامشن ————— مولانا صدر الدین اصلاحی  
مسکوہ کا نظریہ اجتماع و دستا ————— محمد عبدالحق ایم، اے، علیگ  
اسلامی نظام معیشت میں اجرتیں ————— عبدالمجید قریشی، صدر لبرو نیوٹیکلٹی پاکستان  
اسلام میں زمین کی ملکیت ————— مولانا شاہ محمد رشاد، افغانستان  
ان مقالات کے علاوہ ہر شمارہ کی طرح اس شمارہ میں بھی تنقیدی نوٹ، خطوط، نام، حیر اور کتابوں پر تبصرہ ہے۔ اسی شمارہ میں اسلامک ریسرچ سرکل کا دستور بھی شائع کیا جا رہا ہے۔ سفید کاغذ، صفحات ۶۴  
ستھری چھپائی، دیدہ زیب ٹائٹل، قیمت فی شمارہ عہم، چہرہ سالانہ ہر۔ ترسیل زر ادھر مراسلت کا تہہ:-  
راہد منزل، بدر بان، علی گڑھ۔ پاکستان میں:- خالد احمد صدیقی، ۴۸، جوہری پارک، لاہور۔